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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Як відомо, в сучасному мистецькому 

просторі декоративно – прикладне мистецтво відіграє важливу роль. Для 

людської творчості декоративно – прикладне мистецтво створює широкі 

можливості. Важливим є те, що в українському декоративному мистецтві 

виражено національний колорит, національні особливості, відтворено 

життєвий уклад, історію, культуру нашого народу. Адже декоративно-

ужиткове мистецтво народу багатогранне: воно охоплює різноманітні види 

вмінь і є зв’язкомісторичних традицій між поколіннями. Тільки завдячуючи 

мистецтву, народ зберіг свої самобутність, духовність, національну 

своєрідність.  

З найдавніших часів людина любила прикрашати себе та побут, 

використовуючи при цьому речі, зроблені власними руками. Образне начало, 

високий художній рівень виробів, пов’язані з давніми звичаями та традиціями, 

становлять розвиток і рівень культури того чи іншого народу, важливими є 

національні та етнічні особливості. Естетична цінність цих виробів залежить 

від різних можливостей матеріалу: конструктивних пластичних і фізичних, 

різноманітних прийомів обробки та особливих технологічних секретів.  

Кожен вид декоративно-ужиткового мистецтва тісно пов’язаний з історією, 

національними традиціями певних регіонів і свідчить про мистецьку 

обдарованість народних майстрів. Основними осередками художніх народних 

промислів в Україні є:  Опішня (Полтавська область) – килимарство; Дігтярі 

(Чернігівська область) – килимарство, рушники, плахтові тканини; Петриківка 

(Дніпропетровська область) – петриківський розпис; Кролевець (Сумська 

область) – кролевецькі рушники; Бубнівка (Вінницька область) – центр 

традиційного гончарства; Клембівка (Вінницька область) – художня вишивка; 

Косів (Івано-Франківська область) – килими, художні вироби з дерева, 

кераміка, шкіра;  Вижниця (Чернівецька область) – вироби з деревини, 

оздобленні різьбленням та випалюванням, та багато-багато інших [2, с 271]. 
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Існує багато видів декоративно-прикладного мистецтва. Популярним 

сьогодні є бісер, як матеріал для виготовлення різних виробів ручної роботи. 

Бісероплетіння належить до числа найбільш захоплюючих народних 

мистецтв, здатних перетворити оточуюче середовище на справжній осередок 

користі та краси. 

Мистецтво плетіння бісером було відоме з давніх часів. Але цей вид 

рукоділля не завжди розвивався стабільно: інтерес до даного виду творчості 

то зростав, то раптово зникав. Проте, воно має повне право називатися 

нестаріючим. Сьогодні бісер поширений у всіх культурах світу. Це є 

результатом того, що з покоління у покоління передавалась техніка 

виготовлення оздоб, узорів та народних орнаментів. Завдяки своїй 

різноманітності, барвистості, самобутнім народним мотивам, витонченості 

селянські бісерні прикраси здобули визнання не тільки на батьківщині, а й за 

її межами. Вироби сільських майстринь, створені понад 100 років тому, і 

сьогодні чарують своєю красою, вражають оригінальністю форм та 

кольорових поєднань: чудово пасують до сучасного одягу. А модні покази 

дають підставу вважати, що подібні речі будуть актуальними завжди. 

Дизайнери одягу використовують у своїх колекціях традиційні та етнічні 

мотиви бісерних виробів, а також створюють сучасні зразки виробів бісерного 

мистецтва [10, с 240]. 

 Метою дослідження є розгляд мистецтва бісероплетіння та його місця у 

сучасному художньому просторі; визначення художньо-стильових 

особливостей сучасних бісерних композицій на основі порівняльного аналізу 

з традиційними виробами зі скла. 

Відповідно до мети, були поставлені наступні завдання: 

– розглянути стан і рівень дослідження окресленої проблеми в 

історіографії та мистецтвознавстві, виявити обсяг і повноту її 

джерельного забезпечення; 
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– дослідити історію створення та розвитку бісероплетіння, 

розглянути роль творів  у системі декоративно-прикладного 

мистецтва України; 

– проаналізувати специфіку мистецтва бісероплетіння, довести 

своєрідність і характерні риси цього доробку; 

   –  зафіксувати і узагальнити художні особливості виробів з бісеру та 

дослідити його роль в декоруванні одягу. 

Об’єктом дослідження є стилістика та художньо-образне рішення 

авторських бісерних композицій в контексті розвитку сучасного декоративно-

прикладного мистецтва. 

Предметом дослідження є технологічний процес створення виробів з 

бісеру, специфіка виконання декоративних творів. 

Теоретико-методологічною базою дослідження є загальнонаукові 

методи аналізу. Характерні особливості досліджуваних питань передбачали 

використання наступних методів: фактологічного, представленого 

виявленням і вивченням фактологічного матеріалу; аналітичного, 

реалізованого в аналізі літературних, іконографічних  джерел, а також 

хронологічний та графічний. 

Теоретичне та практичне значення. Матеріали дослідження можуть 

бути використані для створення узагальнюючих праць з історії українського 

декоративно-прикладного мистецтва, у створенні навчальних посібників та 

історіографічних праць, статей та інших робіт, присвячених історії розвитку 

культури та мистецтва на Поділлі.   

Структура і обсяг роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи 

становить 60 сторінки, додатків та списку використаних джерел у кількості 62 

позицій. 
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ВИСНОВКИ 

 

Прикраси з бісеру з давніх часів і до нинішніх днів виконують призначення 

оберегів. Навіть зле око зупиниться, насамперед, на майстерно виготовленій 

речі. Яскраві бісерні мережива вважаються носіями магічних сил, які роблять і 

най невибагливішу прикрасу амулетом. Тож і не дивно, що за цю роботу 

беруться тільки люди з чистими намірами й «легкою рукою». За силяння не 

сідають у поганому настрої, щоб не передати своїх клопотів на чутливе бісерне 

зерно, а через нього – на інших людей. Краса творить людину. А одночасно й 

сама людина творить красу навколо себе. Прикраси з бісеру в Україні – цінне 

надбання народної культури і мистецтва, тому потребують особливо 

скрупульозного вивчення.  

Виготовлення прикрас та виробів з бісеру та стеклярусу на території 

України мають багатовікову історію. І хоча в наші дні багато секретів старих 

майстрів на жаль було втрачено, проте цікавість до бісеру не згасла. У нинішній 

час помітне оживлення стародавнього промислу бісероплетіння: вивчають у 

спеціалізованих закладах (училищах, коледжах, університетах) створюються 

гуртки та курси по бісероплетінню. Дуже часто вироби, виконані з бісеру, 

можна зустріти на прилавках магазинів прикрас.  

Можна стверджувати, що незважаючи на глибоке коріння і багаті 

національні традиції, пов’язані із еволюцією української культури, художніх 

ремесл, розмаїтого домашнього рукоділля (зокрема бісероплетіння), сучасні 

бісерні прикраси у більшості випадків мають інтерпретаційний канонічно-

копіювальний характер. Гармонійне поєднання традиційних схем та технік 

плетення зі знаннями іноді не дотичних до мистецтва наук, таких як 

стереометрія, кристалографія, фізика, біоніка, введення у творчий обіг 

різноманітних тривимірних (рельєфних або об’ємних) інтерпретацій 

орнаментального багатства вишивки, ткацтва, писанкарства у поєднанні із 

декоративною образністю авангардних ідей (зокрема конструктивістського 

тлумачення супрематизму) є скоріше винятковим явищем в українському 
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бісероплетінні. Тому подібні перші кроки на шляху оновлення канонічних 

традицій при виготовленні прикрас із бісеру разом із тонким відчуттям 

магістральних сучасних стильових напрямків та свідомим намаганням 

вписатися у загальносвітовий процес етнографічної самоідентифікації націй 

сприятимуть входженню сучасного українського народного мистецтва у 

світовий контекст арт-дизайну.  

Дослідження бісероплетіння, як різновиду декоративно-прикладного 

мистецтва, сприяють більш глибокому розумінню суті національної традиції 

української культури, практичному використанню та інтерпретації при 

створенні сучасних зразків прикрас. Сучасні майстри бісерної творчості 

засвоюють нові матеріали, розробляють нові технології, але в пошуках 

досконалості все частіше звертаються до минулого. Ми переконалися в тому, 

що це мистецтво в Україні розвивається з давніх часів, і до нині не втратило 

своєї цінності. Відрадним є те, що молодь захоплюється бісероплетінням. 

Кожна сучасна майстриня, дотримуючись народних традицій, робить свій вклад 

у скарбницю, створюючи різноманітні, чудові витвори. 

 Вироби з бісеру: різноманітні за формою, мають спрощені візерунки та 

кольорові поєднання, як і старовинні, вони чудово пасують до сучасного одягу. 

Найпоширенішими прикрасами за формою є – півкола різноманітного за 

кольором намиста, ланцюжки, ажурного мережива силянки, довгі смуги 

ґерданів, чільця. 

 У дипломній роботі переконалися в тому, що орнамент, поєднання 

кольорів, різноманітні форми створювалися протягом століть разом з історією 

та культурою нашого народу, відображаючи самобутні національні риси, 

місцеві особливості, художні традиції. Також переконалися, що геометричний 

орнамент виник у давнину, а його умовні знаки, за допомогою яких людина 

виражала своє світосприйняття, несуть своєрідну інформацію. Так, 

горизонтальна лінія означала землю; хвиляста – воду; вогонь зображували у 

вигляді хреста; ромб, коло або квадрат символізували сонце. Деякі 

орнаментальні знаки відігравали роль оберега, їх наносили на одежу та 
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предмети вжитку. Любов народу до прикрас з бісероплетіння, як різновиду 

декоративно-прикладного мистецтва, живе й удосконалюється щорічно.    

Сучасні прийоми нанизування бісеру, дбайливо збережені традиції 

старовинного народного мистецтва, нині майстерно доповнені новими 

формами й узорами. Адже цей вид мистецтва є частиною багатої народної, 

художньої спадщини України. Досвід майстрів бісероплетіння 

використовується і до цього дня, а старі творіння середньовічного 

бісероплетіння є неповторними. 

Дана дипломна робота є спрямованою на вивчення бісерного мистецтва в 

українських традиційних виробів. Розглядається історія появи бісеру, його 

символічне й декоративне призначення у культурі різних народів світу. 

Поставлені завдання у дипломні, які потрібно було розв’язати – дослідити 

наукову літературу на дану тему; виявити технології і принципи виготовлення 

виробів з бісеру; узагальнити теоретичні знання; підібрати додатки, матеріал, 

ілюстрацій які з точністю охарактеризують дану тему. У дипломній роботі 

висвітлено актуальність у наш час мистецтва бісероплетіння. 

У роботі проаналізовано специфічні особливості бісероплетіння і 

технологію створення автентичної роботи з традиційними українськими 

мотивами і сучасною технологією виконання. 
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